5-1. Методы и приемы экономических исследований.

Статистико-экономический анализ.

Монографический метод.

Балансовый метод.

Экспериментальный метод.

Абстрагированный метод.

5-2. Технико-экономическая характеристика отдельных видов транспорта.

Железно дорожный транспорт- основной магистральный транспорт и межрайонных сообщениях. На его долю приходится 80% грузооборота и 70% пассажире оборота. Железные дороги РФ имеют самую большую в мире грузонапряженность. Морской транспорт- выполняет перевозки грузов и пассажиров между портами страны, а так же осуществляет более 50 всех международных перевозок. Он является главным видом транспорта на Дальнем Востоке и Севере. Берега страны омываются водами двух океанов и 14 морей. Общая береговая длина составляет около 60 тыс.км. Большим достижением морского транспорта является освоение Северного морского пути. Флот пополняется новейшими судами контейнеровозами, паромами, лихтеровозами, ледоколами. Речной транспорт- выполняет перевозки грузов и пассажиров в местном, межрайонном и магистральном сообщениях. В РФ более 100 тыс. рек, общей длиной около 3 млн. км, примерно 500 тыс. км из них пригодна для судоходства и лесоповала. Кроме того, имеется свыше двух тысяч судоходных озер. Главным недостатком речного транспорта является перерыв в работе во время зимнею додоствав, обмеления рек, а так же низкая скорость сообщения. Воздушный транспорт— имеет главной задачей перевозку пассажиров, почты и грузов на большие расстояния. Пассажирские перевозки составляют свыше 80%. Трубопроводный транспорт применяется для транспортирования нефти, нефтепродуктов, газов, воды и других жидкостей и газов. Стоимость транспортирования по трубопроводам в 2-3 раза меньше, чем на водном и железнодорожном транспорте, при этом возможна высокая степень автоматизации процесса.

Автомобильный транспорт - основной в городском и внутреннем сообщениях и в районах страны со слабо развитыми другими вилами транспорта. Особенностями являются большая маневренность и подвижность, высокая скорость доставки, короткие расстояния перевозки, а недостатком -сравнительно высокая себестоимость. Годовой объём перевозок всеми видами промышленного транспорта составляет около 30 млрд. т, в том числе : ж/д –10 млрд т; автотранспорт- 17млрл т; специализированными видами транспорта- 3 млрд. т. Себестоимость перевозок- затраты па выполнение перевозок в денежной форме, отнесенные к транспортной продукции.

Вели принять сродную себестоимость ля нефтеперевозок  рубопроводным транспортом за единицу, то: нефтетрубопроводный 1: морской 1.18; речной - 2.09; железнодорожный-2,18; газотрубопроводный 4,18; автомобильный-55,5. При увеличении расстояния перевозки себестоимость уменьшается. Так при увеличении расстояния с 10 до 1000 км себестоимость перевозки снижается: на авто. тр-те на 30-40%; на ж/д тр-те в 12-16раз; на речном транспорте в 40-50 раз.

5-3. Экономические основы развития ремонтно-обслуживающей базы.

Она связана с себестоимостью ремонта и диагностики. Цель: повысить качество ТОиР и снизить их затраты.

Для этого должно быть:

· расход на запасные части;

· расход на материалы и т.п.;

· план по труду и з/п. (расчет фонда з/п., расчет фонда з/п вспомогательных рабочих, расчет фонда з/п специалистов)

· сводный план по труду и з/п.;

· цеховые и общехозяйственные расходы (накладные расходы);

· смета на производство и калькуляция себестоимости;

· планирование финансов и рентабельности;

· расчет производственной программы ТОиР;

· план материально-технического обеспечения;

· норма амортизации;

· калькуляция себестоимости перевозок;

· расчет выручки (прибыли).

5-4. Состав и структура основных фондов, показатели эффективности использования.

Состав ОПФ:-здания и сооружения;-передаточные устройства;-машины и оборудование;- трансп средства;-инструменты;-произв инвентарь и принадл,хозинвентарь.

Структура ОФ авто тр-та зависит от многих факторов:жилые дома, больницы, детские дома, общежития, др зданий и культурно-бытовые сооружения.
	Фонды АТП

	Основ фонды(90-95%)
	Обор средства(5-10%)

	Произв назн
99-98%
	Непроизв назн
1-2%
	Обор фонды
1 2 3 4 5 6
	Фонды обращ
1*  2*


1 Трансп средства (60-70%)

2 Произв и администр здания (20-25%)

3 Сооружения (2-5%)

4 Передаточное устройство (1-3%)

5 Машины и оборудование (3-5%)

6 Инструменты (1-2%)

1* Здания и сооружения культурно-бытового назначения (1-4%)

2* Здания и сооружения ЖКХ (1-6%)

Для оценки эффективности использования ОФ на АТ существует система показателей основным из которых явл.:

· фондоотдача – представляет собой показатель, который отражает сумму дохода приходящегося на 1 рубль ОПФ  (ФО=ΣД/ОПФ);

· фондоемкость – характеризует величину ОПФ с помощью которых получен каждые рубль дохода (Фе=ОПФ/ ΣД)

· фондовооруженность – этот показатель определяет степень оснащенности каждого работника ОПФ (Фв=ОПФ/Nсп)

· рентабельность, а так же ряд коэффициентов характеризующих различные направления в использовании ОФ. Рентабельность ОФ – представляет собой отношение суммы прибыли АТП к сумме ОПФ (Rоф=100% ΣП/ОПФ). Кэк – коэф экстенсивного использования, представляет собой отношение фактически отработанного времени подв.сос. к возможному времени (Кэк=Тф/Тв). Кинт – коэф интенсивного использования, характ эффектив использования ОФ по производительности, он определяется отношением фактически выполненной работы в единицу времени, к плановому или максимально возможному объему работы, который должен быть выполнен за такое же время (Кинт=Wф/Wmax по макс возм выработке; по плановой Кинт пл=Wф/Wплан). Киз – коэфф интегральной загрузки, характеризует эффективность использования ОФ во времени с учетом их выработки (производительности) он равен Киз=Кэкс·Кинт.

5-5. Износ и восстановление основных фондов.

Физический износ – это утрата потребительских св-в ОФ и соответственно потеря их стоимости(от использования, когда ср-ва проиводства участвуя в производстве продукции снашиваются в рез-те трения; от неиспольз, когда потребит св-ва утрвчиваются от естественного воздействия сил природы).

Морал износ – удешевление випуска и снижение стоим ОФ подобных действующим за счет лучшей организ труда и роста производительности труда; - когда, вновь сконструированные более производительные, экономически выгодные машины или оборудование, вытесняет старое, физически еще не изношенное.

Коэфф износа ОФ показывает степень износа ОФ или ту часть их стоимости, которая уже перенесена на готовую продукцию: КИЗН= СИЗН/СП

Аморт – это объективный процесс переноса стоимости

Аморт ОФ выражает не только процесс их ижнашивания, но и процесс их возмещения, поэтому экономич сущность ее сост в отражении износа ПФ и обеспечении его возмещения.

Возмещение- полное(когдаизношенные ОФ заменяются новыми) – частичное когда износ возмещается путем проведения ТоиР ОФ. КОБН=ФВВ/(ФВВ+ФПР)     КСОХР=ФСОХР/ФПР (вновь вводимые,прежние,сохраняемые)
5-6. Учет и оценка основных фондов.

Учет производится для опред фактического их наличия и стоимости, поэтому ОФ учит в натурал и денеж выражениях.Учет ОФ в денеж выраж осущ по их первоначальной стоимости, по восстановительной и по остаточной: СП+СД(ДОПОЛН)=СБ Первоначальная стоимость ОФ служит основой для установления годовых аморт отчислений и создания аморт фонда предприятия. ОФ оцененные по первоначальной стоимости могут быть несопастовимы тк были произведены в разное время при различныхусловиях, производства и затратах. Поэтому постоянно производится их переучет.

Восстановительная стоимость - это оценка ОФ в современных условиях в дейсгвуюших ценах но стоимости их воспроизводства в данное время.Учет ОФ по вост. стоим, позволяет оценить по единым ценам все действующие ОФ созданные в разнос время, и па основе пою определить сумму амортизац. фонда первоиач. и вост. стоимость представл. пол. стоимость ОФ без учета их износа.

Остаточная стоимость ОФ- это разница между первоначальной стоимостью и стоимостью их износа и показывает величину этой часта ОФ ,которая еще не перенесена на стоимость продукции. Она характеризует оставшуюся часть фондов, которая продолжает или может продолжать участвовать в производстве.

Остаточная стоимость определяется: I) Для ОФ служба которых определяется в установленных годах: СТост=СТп-СТизн=СТм(1-НивТэкспл/100), Нив-головая норма амортиз. ОФ от первоначальной стоимости в %. 2) для ОФ срок службы которых установлен по пробегу те для транспортных средств Сост=СL-СLизн= СLп(1-НивL/100). где Нив-норма аморт. На восстановление ОФ(реновацию) от первоначальной стоимости на каждый 1000 км пробега, L- пробег тр. ср. с 100км.

5-7. Экономическая сущность амортизации, порядок начисления и использования фондов амортизации.

Амортизация ОФ выражает не только процесса их изнашивания, но и процесс возмещения износа, поэтому экономическая сущность ее состоим в отражении износа ПФ и обеспечении его возмещения.

Возмещение износа бывает: а) полным- когда изношенные ОФ заменяются новыми; б)частичными - когда износ возмущается путем проведения ТОиР ОФ.

А. отчисления производятся по установленной норма % от балансовой стоим ОФ на ед. срока службы или на показатель участия в фондах в производственном процессе. Расчет А.: А)для зданий и соор, оборудов, станков и др неподвиж ОФ

НТав=(СТП-СТЛ)100%/СТПТн.сл
СТП – перв стоимость ОПФ

СТЛ – ликвидационная стоимость ОПФ (примерно 10% т СТП)

Тн – нормативный срок службы ОПФ.

Б) для автом в расчете на 1000 км пробега

 НLав=(СLП-СLЛ)100%/СLПLрасх

Годов сумма отчисл опред:

По сроку служ СТАГ= СТП Асп НТав/100
СТАГ – годовая сумма аморт отчислений на авторемонт

Асп – списочное количество автомобилей

НТав – норма амортизационных отчислений по каждой марке автомоб.

По пробегу СLаг=(СLПΣLiНLав)/100

5-8. Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств.

ОС- находятся в непрерывном кругообороте, в процессе которого  оследовательно меняют свою форму, переходя из денежной в материальную, из материальной в товарную и из товарной в денежную. Те проходя 3 стадии кругооборота. При этом каждый раз стоимость материальной части ОС, израсходованных в производстве полностью переносится на стоимость готовой продукции. Сфера обращений: / стадия: деньги – приобретение материальных ценностей. 2 стадия: товарно-материальные ценности используются по ТОиР, ремонта зданий, для выполнения транспортных работ,вновь созданный продукт труда. 3 стадия: вновь созданный продукт труда, превращается в денежную форму.ОС делится: на оборотные фонды , - и  на фонды обращения.

Состав и структура ОС

К оборотным фондам относятся: сырьё, полуфабрикаты, з/ч, они делятся на: - производственные запасы (ПЗ); -незавершенное производство (НП); -затраты и расходы будущего периода (РБП). ПЗ- запасы сырья, материалов топлива, НП- это продукция подлежащей дальнейшей доработке или незаконченный трансиортировке(производству), обр. деталей. РБП- это затраты, произведенные в данном периоде на подготовку производства для выполнения основных работ в будущем периоде.Затраты на переоборудование подвижным составом HP, освоения новой техники, на аренду помещения, приобретение оборудования и материалов, напечатанных изданий и тд. Фонды обращения – не нормируют

К ФО относят готовую к реализации продукцию на складе, продукцию в пути, у клиентов, денежные средства в банке, средства в расчетных документах, денежные средства в расчетах на инкассо.

ФО - необходимы для обеспечения нормальной производственной деятельности в период выполнения перевозки грузов до получения оплаты за выполненную работу.

Т.к. транспортная продукция не имеег материальной формы и потребляется в процессе производства, т.е. в процессе перемещения грузов, пассажиров то оплата се производится непосредственно в процессе перемещения либо авансируется до перемещения или после выполнения транспортной работы. ОС - формируются в первую очередь за счет прибыли предприятия и в меньшей степени за счет кредитов.

5-9. Показатели эффективности использования оборотных средств.

Характеризуются двумя взаимосвязанными показателями.

1- количеством оборотов, совершаемых оборотными средствами в течение определенного периода времени (коэф. оборачиваемости).

2- Продолжительность одного оборота в днях - скорость оборота.

Коэффициент оборачиваемости:

nабс= Д/Фабс, где   Д -сумма дохода за рассматриваемый период, Фа6с-сумма ОС за то же период привлеченный для выпуска продукции.

Фабс=СН/Дн , где С- затраты производства согласно смете на планируемый период по данному элементу в рублях, Н-норма запаса по данному элементу в ОС, Дн-дни,, Коб= ;Д/ nобс, nобс -норматив оборотных средств. Количество оборотов ОС, это сумма реализации продукции на один рубль ОС предприятия.nобс — сумма ОС, определяют за определенный период.

Продолжительность одного оборота

tобс=Дк/ nобс, Дк-количество календарных дней в рассматриваемый период, nобс - число оборотов ОС за тот же период.

nобс, Коб - определяют, как в целом по всем оборотным средства так и отдельно по нормируемым. Имеется ещё один показатель,

называющийся коэффициентом загрузки ОС Кз,, он характеризует величину ОС приходящихся на один рубль. Кз=об/ Д=ОБн/ Д

Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств:

1)Рост производительности подвижного состава, за счет улучшения организации перевозок, 2) строгое соблюдение режима экономии в расходовании материальных и денежных средств, 3) хорошая организация планирование технического снабжения нормирование и планирование ОС. 4) Своевременное заключение договоров с клиентурой на автомобильные перевозка, 5) Снижение времени простоя подвижного состава на ТОиР. 6) Нормы и нормативы ОС.

Потребность АТП в ОС определятся на основе норм и нормативов. Нормативом ОС называется денежные средства предприятия, достаточные для создания постоянных минимальных запасов обеспечивающих бесперебойную производственную деятельность предприятия.

5-10. Нормы и нормативы оборотных средств.

Норматив ОС определяют исходя из средне суточного расхода отдельных видов оборотных фондов и необходимости их запаса в днях: Фоб=СН/Д.продолжительность планируемого периода в днях, в состав нормативов включаются нормативы на складе АТП и матер ценности в пути.

Нормированию подлежат та часть ОС, которая находится в сфере производства, тс ОФ.Общий норматив запаса в днях по отдельным элементам ОФ складывается их текущего, технологически необходимого, транспортного и страхового запаса.Текущий запас систематически расходуется на производство и регулярно пополняется, размер его рассчитывается на основе норм ежедневного потребления и временном, между двумя последовательными поставками, определяемого договорами с поставщиками: 3тек=а*Дн, а-среднесуточный расход материала, Дн- период между поставками.

Производственный запас материалов состоит из текущего и страхового (гарантийного) запаса

Страховой(гарантийный запас)- запас на АТП для бесперебойной работы в случаях нарушения сроков поставок, материальных ценностей израсходованного текущего запаса или некомплектности текущего запаса. 3страх=а-Дстр, где а-срсднесуточный расход материалов, Дстр- время восстановления страхового запаса (в днях). Транспортный запас - определяется перерывом времени между оплатой материальных ценности и их

поставкой. Продолжительность этого периода состоит из затрат времени на выписку платежных документов, пересылку обработку и оплату этих документов на транспортировку материальных ценностей с их погрузкой и разгрузкой и др. работами связанными с подготовкой материала для их использования.

Примерный запас ОС:

-текущий запас топлива устанавливается в размере 70% стоимости их разового потребления (в виде талонов).

-норма запаса смазочных обтирочных и прочих эксплуатационных материалов(принимается в размере 30 дней), ремонто-строительный материал (90 дней), -норма по авто типам ( не менее 45 дней), норма оборотных агрегатов по количеству комплектов неснижаемого фонда, устанавливается в размере 3-5% количества авто.

5-11. Технико-экономические мероприятия, повышающие топливную экономичность автотранспортных средств.

Исправная топливная аппаратура, исправный двигатель, м-процесс и прочее.

5-12. Трудовые ресурсы, термины и определения.

Труд-целесообразная деятельность человека, в процессе которой он видоизменяет, и приспосабливать предметы природы для удовлетворения своих

потребностей.

Труд характеризуется - видом, качеством и количеством.(Виды труда: -умственный; - физический).

Качественная оценка труда:-по качеству выполненной работы-по качеству конечного результата-по качеству собственного труда- по степени его сложности, умения работника, его профессионализма, навыков и способностей.

Количество труда— измеряется объемами выполненной работы, услуг, продукции и временем.

Трудовые ресурсы - совокупность людей обладающих способностью трудиться(имеющих практические навыки и теоретические знания в определенной области материального производства или духовной жизни общеетва-это все население в трудоспособном возрасте (муж. 16-60 лет,жен. 16-55лст).

Рабочая сила - определяется запасами физической и умственной энергии человека, зависит от его здоровья, знании, способностей, возраста и

природных данных.

5-13. Структура и показатели использования трудовых ресурсов.

I ) Степень вовлечения прудовых ресурсов в производство Ку=ТРф/ТРн - степень участия трудовых ресурсов в производстве (коэф. участия).ТРф -трудоспособные, участвующие в производстве фактически (чел.); ТРн -наличные трудовые ресурсы (чел.)

2)
Коэффициент использования прудовых ресурсов за год:

Ки=Фр/Фв , Фв=Фн или Фд . где Фр -фактически отработанного за год чел/дней, чел/час.

Фв -возможный фонд рабочего времени.; Фв= Фк-(Дв+Дп+До)=285. . .290дней.: Дк- календарное число дней; Дв- выходные; До- отпуск. Фд=Фн-(Дор+Ддо+Дб+Дпу+Дпр)=265дн. Дор- отпуск по беременности, Ддо-ДОполнительный отпуск, ДБ- по болезни, ДПу- погодные условия. ДПР-прочие дни пропущенные по уважительным причинам.

3)
Коэффициент использования времени рабочего дня или смены:

Крц=Вр/ Вц, где вр -рабочее вермя фактическое за день или смену час., Вц- установленное время работы смены.

4) Общий коэф. использования рабочего времени.Ко=ФрВр/ФвВн=КиКрв

Согласно классификатору профессий и должностей все занятые на предприятии подразделяются на категории: рабочие, руководители, специалисты, служащие.

Рабочие — лица, непосредственно занятые созданием материальных ценностей, а также ремонтом, перемещением грузов, оказанием материальных услуг и т.д. (занятые управлением, регулированием и наблюдением за работой автоматов и автоматических линий: изготовлением материальных ценностей вручную; уходом за машинами, оборудованием; обслуживанием производственных и непроизводственных помещений и др.).

Руководители — работники, занимающие должности руководителей предприятий и их структурных подразделении (директора, началь​ники. управляющие, заведующие, председатели, мастера, главные бухгалтеры, главные инженеры, главные механики, главные электрики, главные редакторы, а также их заместители и др.).

Специалисты - работники, занятые инженерно-техническими, экономическими и другими работами (администраторы, бухгалтеры. диспетчеры, инженеры, инспекторы, нормировщики, математики, механики, ревизоры, социологи, экономисты, юрисконсульты и др.).

Служащие - работники, осуществляющие подготовку и оформление документации, учет и контроль, хозяйственное обслуживание (агенты, делопроизводители, кассиры, комендант, секретари, машинистки, стенографистки и т.д.).

5-14. Производительность труда. Показатели и методика определения производительности труда на транспорте.

Производительность труда- определяется количество продукции, произведенной в ед. времени или количеством рабочего времени затраченными на ед. продукции; - это количество продукции выработанное работничком(ми) в ед. времени или величина затрат времени на производство ед. продукции.

На авто транспорте производительность труда (ПТ) измеряется различными методами применительно к двум основным типам АТП: простому и смешанному.Простые - относятся к таким у которых продукция является однородной,те может измеряться в тонно-км, пасажиро-км, платных—км при одномарочиым составе АТ.

Смешанными ATM является предприятие с разноименной продукцией выполненной одномарочным или разномарочным ПС, а так же предприятие с одноименной продукцией, но выполняемой разномарочным авто-парком.

Если на простых АТП производительность труда можно определить в натуральных показателях: т.км.. пассажиро-км, платных-км, приходящихся на чел.-час., чел-день, или одного среднесписочного работающего,то на смешанных АТП применение метода измерения ПТ в натуральных показателях вообще не возможно.В этих случаях натуральные измерители разных видов работ приводят в сопоставленный вид по затратам труда с помощью системы коэффициентов.

Таким образом, ПТ может измеряться:1)В натуральных показателях (т-км. и тд) 2)В условно-натуральных показателях(нриведснпых т.км) 3)В стоимостных показателях (доходы) 4)Пo нормативно-чистой продукции(валовой доход), условно-чистой продукнии(НФП+Амортиз).5)По трудоёмкости(обратный показатель)
Определение производительности пруда:

1.Определение ПТ в натуральных показателях измеряемых при выполнение однородной работы при одинаковых условиях.Wп=Qn/Nnn, где qh -объем выполненной транспортной работы в натуральных показателях, - Nпп- количество персонала занятого на выполнении работ (чел).

2.Транспортная продукция смешанного АТП в условно-натуральных показателях (т-км) определяется по формуле.Русл=Рткм+К1Ачр+К2LПЛ+К3Рпассаж-км+К4 LОБЩ+ К5Робобщт.-ав-величина транспортной продукции в приведенных т-км.. Wусл=Русл/Nпп,- производительность труда. Nпп- среднее кол-во персонала.

3 Производительность труда в стоимостных показателях (WCТ) определяется в виде выработки на одного работника в рублях:А) в рублях общего дохода Wn= Д/Nпп,  Д -доход от всех видов деятельности.Б) по товарно-чистой или условно чистой продукции производится по формуле WТП=Стп/Nпп  WЧП=Счп/Nпп  WУ.ЧП =Су.чп/Nпп В)как отношение фактич к нормальным трудозатратам WТР=Ттрф/Ттрн

5-15. Факторы роста и повышения производительности труда.

Факторы роста производительности труда

· Техническое перевооружение транспортного процесса и организации производства

· Развитие МТБ

· Совершенствование организации труда улучшение организации и технологии перевозок грузов и пассажиров

· Усовершенствование управления и планирования перевозок.
Эффективность

Прирост производительности труда ;W(%) вследствие различных мероприятий:

1.За счет экономии числ рабочих Δ WN=(Σ ЭN100%)/ (Nсп-ΣЭN)

2. За счег снижения трудоемкости Δ WТР=(100т100%)/(100-т)
З.Фазы усталостной работоспособности: Δ WФР=(r'-r)100%/(r+1), где Э№- относительная экономия численности работающая по отдельным мероприятиям(человека).т- Снижение трудоёмкость продукции в человеко-часах.г и г' — длительность фазы повышенной работоспособности работающих до и после внедрения мероприятия в % от общего фонда рабочего времени
5-16. Понятие издержек производства и себестоимости перевозок.

Производство продукции её транспортирование и распределения, т.е. реализация не может быть осуществлена без затрат совокупного живого и овеществленного труда.

Эти затраты составляют общественные издержки производства. Затраты каждого предприятия связанного непосредственно с производством продукции являющиеся частью общественных издержек производства, представляют собой себестоимость продукции.

Себестоимость продукции - это денежное выражение всех затрат связанных с производством и реализацией продукции:

Cт=C+V+M,

С- потребленные средства производства и предметы труда, V — заработная плата работников предприятия.

(C+V)- себестоимость продукции

Себестоимость необходимо отличать от стоимости продукции, содержит в себе чистых доход, который расходуется на расширение производства.

5-17. Классификация затрат и структура себестоимости перевозок.

Себестоимость представляет собой денежное выражение затрат предприятия на производства транспортной работы, продукции.Все затраты связанные с производством транспортной продукции классифицируют   по экономическому признаку на элементы  и по производственному на статьи в свою очередь затраты по экономическому признаку делят на 2 группы или на элементы по экономическому содержанию.

1 - к первой группе относят затраты живого труда, состоящую из основной и дополнительной заработной платы работников в предприятия и начислений на осн и доп плату на соц страх.Сжт=Зпо+ЗПд(Зпо+ЗПд)Ксоц

2- ко второй группе относятся затраты овеществленного труда, они состоят из суммы стоимостей израсходованных предметов труда на выполнение транспортной работы и стоимости износа средств труда(амортизации) за период выполнения транспортной работы.

Сот=Спт+Ссг   Сот- затраты овеществленного труда,Спт- стоимость израсходованных предметов труда,Ссг стоимость износа средств труда.

Суммарные заграты составляют Собщ=Сжт+Сот

Каждая группа входящая в суммарные затраты содержит ряд элементов с учетом этого обстоятельства суммарные затраты на перевозку по элементам.

Сэ=ЗПо+ЗПд+(ЗПо+ЗПд)КСоц+Сэм+Сзч+Ст+Сэл+САв+Спр

Сэм-затраты на эксплуатацию, ремонтные, ремонтно-строительные вспомогательные и другие материалы.

Сзч-затраты на з/ч.; Ст- затраты на топливо; Сэл- затраты на электроэнергию для технического и технологического нужды предприятия; Сдв-

амортизационные отчисления на реновацию основного фонда; Сцр- прочие затраты по производству.

Отношения суммарных Су, затрат по отдельным элементам к общей сумме затрат С„, характеризует структуру себестоимости перевозок по

элементам затрат.

По каждому элементу затрат в составе себестоимости определяют структурный коэффициента который равен:

КстР=(Сэ/Собщ)100% Cэ суммарные затраты по i-му элементу, Собщ общая сумма затрат.

Классификация затрат
1) устанавливают соотношение между затратами живого и овеществленного труда.

2) Выявляют соства и зарактер фонда з/п и осушетвляют контроль за расходованием фонда з/п по категориям работников

3)  Определяют норматинвую потребность в оборотных средствах по отдельным элементам и решают ряд других вопросов.
Примерная структура себестоимости:-з/п; -топливо; -сырьё о основные материалы; -вспомогательные материалы; -зап/части; -электроэнергия; -амортизационные отчисления; -прочие денежные затраты

5-18. Факторы, влияющие на себестоимость перевозок и пути ее снижения.

· Основная и дополнительная з/п водителей и кондукторов с начислениями по соцстраху;

· Топливо для автомобилей (все виды топлива + затраты на доставку к местам хранения и выдачи);

· Смазочные и прочие экспл мат;

· ТО и ТР подвижного состава без капремонта (з/п рем рабочих + стоимость запчастей и материалов);

· Восстановление и ремонт автомоб шин (тоже);

· Амортизация подвижного состава;

· Накладные и постоянные расходы.

5-19. Основные принципы ценообразования на транспортную продукцию, работы и услуги.

Тарифом называется цена транспортной продукции.

В рыночных условиях тарифы на АТ услуги могут колебаться в значительных пределах, колебания происходят под воздействием многих факторов, часть которых не всегда поддается учету. Подход к определению ценообразования тарифа, тарифная политика АТП и ее особенности в том или ином обслуживаемом сегменте рынка АТ услуг определяется особенностью сегмента, стоящими перед АТП задачами и намечаемыми путями их определения.

На практике все множество способов установления тарифов можно свести к 3-м взаимосвязанным методам ориентированным:

· на себестоимость

· на спрос

· на конкурентов.

Установление тарифа на себестоимость наиболее простой и часто употребляемый метод. К расчетной себестоимости АТ услуги добавляется некоторая величина прибыли, которая, по мнению производителей услуги, является достаточным стимулом для эффективной работы. Но успех на рынке зависит не только от себестоимости проекта и реализации продукции и услуг (ПРУ), но и от того: когда, где, как и в каком количестве и ассортименте услуга будет предложена потребителю? Однако, этот метод применим при определении возможной нижней границы тарифа и часто реализуется при работе на тяжелых монополизированных рынках. Сб+Пр→Тариф

Установление тарифа на спрос учитывается соотношение  спроса и предложения. Тариф определяется на основе рыночной информации о конъюнктуре рынка. Тариф может определяться из выражения (удовлетворяющих спрос и предложение) Тспр=Собщ (1+R) Q/П

Тспр – тариф уравновешивающий спрос и предложение

Собщ – себестоимость услуги

R – рентабельность услуг

Q – уровень спроса на данный вид услуг

П – уровень предложения на данный вид услуг.

На практике сопоставление тарифов Тспр с предлагаемым тарифом на рынке позволяет прогнозировать возможную напряженность взаимоотношений производителя и потребителей услуг, дефицитность отдельных видов услуг, уровень качества обслуживания. Этот метод применим на немонополизированном слабонапряженных рынках при отсутствии государственной регуляции цен.

Установление тарифа на конкурентов – это определение АТП-ием тарифов на основе текущих цен. Суть заключается в том, что величину тарифов АТП устанавливают, ориентируясь на тарифы конкурентов в зависимости от качества своих ПРУ, своих целевых установок и финансово-экономического положения. Отсюда и тарифы могут быть на уровень выше или ниже уровня тарифов основных конкурентов. Здесь не требуются глубокие маркетинговые исследования. Этот метод популярен при работе АТП на насыщенном рынке, когда несколько АТП-ий оказывают аналогичные услуги.

5-20. Показатели эффективности производства.

Эффективность деятельности АТП оценивается системой количеств и качественных взаимосвязанных и взаимообусловленных показателей.К ним относятся:

· объем перевозок груза

· объем и регулярность перевозок пассажиров

· эффективн использования произв фондов

· эффектив использования трудовых ресурсов

· использования подвижного состава

· экспл затраты – себест перевозок

· финансовые затраты

Однако обобщенными показателями эффективности деятельности АТП служат: доходы, прибыль, себестоимость, рентабельность, производительность труда.

5-21. Определение размеров прибыли и уровня рентабельности.

Прибыль (балансовая прибыль) АТП представляет собой превышение суммы доходов от всех видов работ предприятия над расходами предприятия на выполнение этих видов работ.

Пб=(Дпер+Дэо+Дпр+Ддр)-(Спер+Сэо+Спр+Сдр)

Дпер,…. – доходы по перевозкам

С – расходы по перевозкам

Выполнение плана предприятия по прибыли оценивается приростом прибыли за определенный период времени.

ΔПб= (Пб-Пб.пр) 100% /Пбпр

Пб, Пбпр – фактическая балансовая прибыль по отчету на рассматриваемый предыдущий период.

Для оценки эффективности деятельности АТП учитывают не только абсолютный размер, и прирост прибыли, но и рентабельность предприятия.

Рентабельность – доходность или прибыльность.

Она может быть нескольких видов:

· общая

· рентабельность перевозок

· рентабельность предприятия в целом

общая рентабельность 9норма прибыли) – определяется отношением балансовой прибыли к среднегодовой стоимости ОПФ и нормируемых оборотных средств (оборотных фондов)




Rобщ=Пб 100% / (Фоп+Фоб.н)

Rобщ – общая рентабельность или норма прибыли в %

Пб – баллансовая прибыль

Фоп – среднегодовая стоимость ОПФ.

Уровень общей рентабельности характеризует эффективность использования производственных фондов АТП, и служит одним из показателей эффективности его производственно-хозяйственной деятельности.

Рентабельность перевозок

· показывает экономическую эффективность издержек предприятия на производство транспортной продукции.

Rпер=Ппер 100% / Спер

Рентабельность производства

· - характеризует экономическую эффективность издержек предприятия на производственно-хозяйственную деятельность.

Rпроиз=Пб 100% / Собщ

5-22. Пути повышения эффективности транспортного производства.

Увеличение производительности, повышение качества, уменьшение затрат на единицу продукции.

5-23. Продукция транспорта, измерители и методы расчета.

Транспорт представляет собой отрасль материальною производства обеспечивающую жизненно необходимую потребность общества в перемещении грузов и людей. Особенностью транспорта является то, что они не перерабатывают сырья и не создает продуктов. На транспорте производственный процесс и продукция этого процесса совпадают во времени и пространстве.Перемещение грузов и людей является одновременно является и производственным процессом, и продукцией транспорта.

ПТ может измеряться:1)В натуральных показателях (т-км. и тд) 2)В условно-натуральных показателях(нриведснпых т.км) 3)В стоимостных показателях (доходы) 4)Пo нормативно-чистой продукции(валовой доход), условно-чистой продукнии(НФП+Амортиз).5)По трудоёмкости(обратный показатель)
Определение производительности пруда:

1.Определение ПТ в натуральных показателях измеряемых при выполнение однородной работы при одинаковых условиях.Wп=Qn/Nnn, где qh -объем выполненной транспортной работы в натуральных показателях, - Nпп- количество персонала занятого на выполнении работ (чел).

2.Транспортная продукция смешанного АТП в условно-натуральных показателях (т-км) определяется по формуле.Русл=Рткм+К1Ачр+К2LПЛ+К3Рпассаж-км+К4 LОБЩ+ К5Робобщт.-ав-величина транспортной продукции в приведенных т-км.. Wусл=Русл/Nпп,- производительность труда. Nпп- среднее кол-во персонала.

3 Производительность труда в стоимостных показателях (WCТ) определяется в виде выработки на одного работника в рублях:А) в рублях общего дохода Wn= Д/Nпп,  Д -доход от всех видов деятельности.Б) по товарно-чистой или условно чистой продукции производится по формуле WТП=Стп/Nпп  WЧП=Счп/Nпп  WУ.ЧП =Су.чп/Nпп В)как отношение фактич к нормальным трудозатрата
5-24. Показатели эффективности использования автомобильного транспорта.

Эффективность деятельности АТП оценивается системой количеств и качественных взаимосвязанных и взаимообусловленных показателей.К ним относятся:

· объем перевозок груза

· объем и регулярность перевозок пассажиров

· эффективн использования произв фондов

· эффектив использования трудовых ресурсов

· использования подвижного состава

· экспл затраты – себест перевозок

· финансовые затраты

Однако обобщенными показателями эффективности деятельности АТП служат: доходы, прибыль, себестоимость, рентабельность, производительность труда.

5-25. Техническая возможность и экономическая целесообразность ремонта.

Целесообразность очередного ремонта  определяется технической возможностью и экономической выгодой.

В процессе ремонта часто не удается восстановить машину или деталь в первоначальном виде. Отремонтируемая машина или восстановленная деталь имеют меньший срок службы по сравнению с новой, но иногда в процессе восстановления  повышается износостойкость детали. Такое восстановление может оказаться эффективным даже в том случае, если стоимость восстановления превышает стоимость новой детали. Для детали, сборочной единицы или машины в целом экономическая целесообразность ремонта определяют из условия снижения удельных расходов на единицу ресурса.

Кэ – прин значение коэфф эффективгости

Кр – действительный критерий

Кэ=(Сн-Сост)/Тн

Кр=(С1ОСТ+ Ср+Ен Ку- С2ОСТ)/Тр

(Сн-Сост)/Тн>=(С1ОСТ+ Ср+Ен Ку-С2ОСТ)/Тр

при Кр<Кэ ремонтировать деталь, сборочную единица экономически целесообразно.

Это условие всегда обеспечит эффективность использования детали после ремонта.

При Кр=Кэ обеспечивается равная экономическая заинтересованность потребителя в использовании как новой, так и восстановленной детали, т.е. наступает период выбраковки детали.

Сн – стоим новой дет

Сост – остаточная стоимость после выработки

Ср – себестоимость восстановления дет

Ку – удельное капвложение в расчете на 1 дет


С1ОСТ – стоимость ремфонда (остаточная стоимость детали) с учетом трансп-заготовительных расходов.

Ен – нормативный коэфф вложения капвложений

С2ОСТ – остаточная стоимость восстановления детали после ее использования

Тн, Тр – срок службы новой и восстановленной детали.

5-26. Экономическая оценка износа и остаточной стоимости машин.

Проблема оценки имущества имеет большое хозяйственное значение.Предприятие может продавать бывшие в употреблении машины и оборудование, при этом требуется установить взаимовыгодную цену за машину с учетом сё износа исходя их действительной остаточной стоимости.Ремонтные предприятия организуют выдачу отремонтированных машин, их узлов и агрегатов в обмен на ремонтный фонд. Процесс обмена на основе купли-продажи сопровождается оценкой ремонтного фонда по техническому состоянию, установлением его износа и остаточной стоимости.Износ и остаточную стоимость машин и оборудования определяют также при инвентаризации и переоценке основных средств, списания их с

балансов в связи с преждевременным выходом их из строя и в др. случаях.

При экономической оценке износа и определении остаточной стоимости машин пользуются различными методами. Наибольшее распространение получил метод сопоставления полного амортизационного срока службы со сроком службы на момент оценки износа или плановою объема работ за амортизационный срок и объемом работ, который уже выполнен.

Износ можно определить по формулам: И=100t/Т или И=100ΣWt/ΣWт

Остаточную стоимость машины определяют по формуле: Сост=Сп(1-И)

5-27. Сущность и значение инвестиций, источники инвестиций.

Инвестиции – это вложение средств направленных по целевому назначению.

Основное их целевое назначение – это получение прибыли. Различают реальные и финансовые инвестиции.

Финансовые – покупка акций , облигаций и других ценных бумаг.

Реальные – это вложения капитала в средства производства.

В состав инвестиций входят:

· все виды инвестиционных и интеллектуальных ценностей вкладываемых в объекты предпринимательской и другой деятельности, в результате которой образуется доход (прибыль) или достигается социальный эффект. Такими ценностями являются:

1.      –денежные средства

·       целевые банковские вклады

·       паи

·       акции и другие ценные бумаги

2. – движимое и недвижимое имущество (здания и сооружения, оборудование и др. материальные ценности)

3. – имущественные права, вытекающие из авторского права, ноу-хау, опыт и др. интеллектуальные ценности.

4. – права пользования землей и другими природными ресурсами.

Инвестиционная деятельность – это совокупность практических действий государства, юридических лиц и граждан по реализации инвестиций.

Основным источником капвложений является прибыль (доход) предприятия. Размер получаемой прибыли или дохода определяет возможность предприятия КВ на расширение производства, обеспечить развитие производства на основе самофинансирования.

Второе – амортизационные отчисления, которые могут быть использованы как на простое, так и на расширенное воспроизводство.

Третий – использование кредитов банков, они дают возможность осуществить капвложения в соответствии с потребностями предприятия независимо от результатов его деятельности, но при этом должны быть выполнены условия кредитования:

· технико-экономическое обоснование

· целевой характер их использования

· срочность

· возвратность

· платность (%) и др.
5-28. Экономическая эффективность инвестиций и методика ее определения

Капиталовложение- это затраты на создание новых, реконструкции и техническое перевооружение уже действующих предприятий. Экономическая эффективность капиталовложений - это их результативность или мера целесообразности принятия экономических решении в отношении способа использования материальных, трудовых, и финансовых ресурсов.

Экономическая эффективность кап вложений в капитальное строительство и развитие МТБ, различают: общую(абсолютиую), сравнительную эффективность.

Определение сравнительный экономической эффективности кап. Вложений приводится но формуле приведенных затрат (за год), которые являются обобщенными показателями эффективности: Сприв=С+ЕнК|

Ен- нормативный коэффициент кап. вложений(=25%), K — капитальные вложения по i-му варианту в рублях. С- годовые текущие затраты(себестоимость) по i-ому варианту в рублях.

При сравнение нескольких вариантов кап влаж. наиболее эффективными считаются те у которых приведенные затраты стремятся к min, т.е. С+EнK—»min Вариант с минимально приведенными затратами должен обеспечить общую эффективность кап. влож, а так же другие установленные нормативы:

1) продолжительность строительства (строительный лаг)- период времени для превращения авансированных кап. вложений в основные фонды.

2) Продолжительность освоению мощности (лаг освоения) это период времени для достижения предусмотренного проектом уровня отдачи от
введенных в действие основных фондов

3) Удельных кап вложений итд.

Если при сравнении вариантов кап. вложений рассредоточены оп годам строительства и различены по объёмам, они должны быть приведены к единому моменту путем применения коэффициента приведения (коэф. дисконтирования).

Если приведение осуществляется к последнему году строительства то кап влаж каждого года умножаются на :t
Кпр=ΣК(1+Ен)tр-t -приведенные кап вложения
Если в первом году строительства, то делим на • 
 Кпр=Σ{К/(1+Ен)tр-t}

5-29. Пути повышения эффективности использования инвестиций.

Для оценки экономической эффективности применяют показатель срока окупаемости капвложений (Ток)

Ток=К/ΔЧП; Ток=К/П; Ток=К/(С1-С2)

Величина обратная сроку окупаемости капвложений представляет собой коэффициент экономической эффективности капвложений

Е=1/Ток

Полученные показатели абсолютной экономической эффективности сравнивают с нормативными показателями Тн и Ен, если Тн>=Ток или Ен<=Еф, то эффективно.

5-30. Показатели и методика расчета экономической эффективности деятельности АТП

все расходы АТП за расчетный период (с момента финансирования и до списания). Эффективность АТП: доход, прибыль и рентабельность (написать формулы).
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